

Л. М. ЩЕГЛОВ,

проректор Института психологии и сексологии, доктор медицинских наук

ПСИХОСОЦИАЛЬНЫЙ ГЕНОТИП РОССИЙСКОЙ ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ

С момента появления слова «интеллигенция» в 60-х годах XIX века (с легкой руки писателя П. Д. Боборыкина) не утихают споры по поводу того, кого считать интеллигентом. В словаре Брокгауза и Эфрана такого понятия просто не существует. В «Современном словаре иностранных слов» термин «интеллигенция» объясняется как «общественный

слой людей, профессионально занимающихся умственным (преимущественно сложным творческим) трудом, развитием и распространением культуры»¹. В обыденном сознании интеллигент — это человек, безусловно, об-

¹ Современный словарь иностранных слов. М., 1993. С. 240.

разованный и воспитанный, поддерживающий приоритет моральных ценностей и нравственных идеалов. Однако общественное сознание включает в представление об интеллигенции и ряд мифологем.

Миф первый. Интеллигентов много, приблизительно столько, сколько людей с дипломом о высшем образовании. Здесь уместно вспомнить термин «образованщина», изобретенный А. И. Солженицыным. Начиналось создание российской интеллигенции с горстки людей, не вписывавшихся ни в одно из сословий. И сегодня тоже неуместно говорить о массовости.

Миф второй. Интеллигентность — это высшая степень развития, набор безусловных достоинств. К сожалению, интеллигенции присущи и отрицательные качества: излишняя рефлексивность и «рассуждательство» при неумении действовать и т. п.

Миф третий. В годы Советской власти интеллигенция существовала подневольно и оппозиционно. Однако немалая часть советской интеллигенции не только оправдывала большевистскую идеологию, но и обслужи-

вала структуры власти, будучи привилегированным слоем общества, получающим гонорары, дачи, фонды, санатории и т. п.

Именно сегодня, когда остались в прошлом и Россия XIX века и Советская Россия, кристаллизуется (безусловно, в далеко не лучших условиях) определенный психосоциальный тип российского интеллигента. Прежде всего, это умение осознать себя как личность, вечная попытка выделить «Я» из «Мы», следуя формуле Протагора «Человек есть мера всех вещей». Во-вторых, интеллигентность предусматривает наличие определенных этических принципов и строгое следование им, независимо от внешних обстоятельств. В-третьих, необходима истинная демократичность как свойство личности. Тоталитаризм, агрессивность, радикализм несовместимы с интеллигентностью. И наконец, интеллигент склонен к самоиронии и иронии как реакции на официоз (Кьеркегор). Ему имманентно присущи самоотчуждение от бытовой рутины и обыденного эгоизма, способность к критическому мышлению.